Анализ работы ШМО учителей иностранных языков 
за 2018- 2019 учебный год.
Учителя  иностранных  языков  МБОУ  лицей  №  4  проводили  свою  работу, тесно связывая ее с темой лицея.
В сентябре 2018 года начались школьные олимпиады. В олимпиаде по английскому языку приняли участие 53 ученика, по французскому языку-22 учащихся, по немецкому языку-14 учеников. Если говорить о результатах, то они низкие, т. к даже победители не справились со всеми заданиями, а самый высокий результат из 100 баллов был 64 балла. Многие участники олимпиады отказывались от участия в говорении, что говорит о низком уровне разговорной речи. В зональной олимпиаде из лицея приняли участие только 2 ученицы из 9 и  10 классов. Высокие результаты они к сожалению не показали, но опыт участия в зональной олимпиаде был очень важен для них.
После проведения олимпиад на очередном заседании ШМО было решено представить график дополнительных занятий с учащимися, способными к языкам, чтобы к сентябрю 2019 года наши ученики смогли показать высокие результаты и принять участие в зональных олимпиадах по всем трем иностранным языкам.
В марте на базе лицея была проведена зональная конференция по теме: «Инноватика инноваций», в которой учителя иностранных языков тоже приняли участие.
В апреле месяце учащиеся 7 кл. и 11 кл. показали свои знания в ВПР, а учащиеся 10 кл. прошли промежуточную аттестацию по иностранным языкам и показали неплохие результаты.
В течение года учителя иностранных языков выступали на городских и школьных методических объединениях с докладами:
Рябинина А.С. «О задачах и функциях рабочих программ по иностранным
языкам»
Морозова  А.В.  «Особенности  процесса  обучения  иностранным  языкам  со 2-го класса»
Бурминская Т.В. «Снижение языкового барьера через практику устной речи» Тер Акопова Э.О. «Новая модель ОГЭ»
В апреле учитель немецкого языка Спицына И.И. провела открытый урок по теме «Мы изучаем немецкий язык». В уроке приняли участие ученики 2-9 классов. Урок получился интересный, содержательный, малыши смело читали стихи, приняли участие в коротких сценках. Старшие ребята уверенно вели программу на немецком языке. В конце праздника слушали и пели немецкие песни.
Учителя английского и французского языков, к сожалению не подготовили открытые уроки. ШМО учителей иностранных языков обращает особое внимание на этот отрицательный факт и планирует продолжать развивать творческие способности учащихся в обучении иностранным языкам.
Для этого предполагается: проводить уроки - конкурсы, КВН, телемосты, знакомить учащихся с традицией и культурой стран изучаемого языка, показывая на уроках видеофильмы, слушая музыку, песни.
