Анализ    работы ШМО учителей русского языка и
литературы МБОУ Лицей №4
за 2022-2023 учебный год.
 
Работа ШМО учителей русского языка и литературы в течение 2022 – 2023 учебного года была направлена на организацию непрерывного совершенствования профессионального уровня и педагогического мастерства учителя.  Велась в соответствии с требованиями   в рамках темы: «Эффективная деятельность современного учителя как залог качества образования».
           В течение года учителя русского языка и литературы работали над повышением качества образования в соответствии с актуальными и перспективными потребностями личности учащегося.
В 2022-2023 учебном году ШМО решало следующие основные задачи:
1) Создать условия для обучающихся на базе современных педагогических технологий с учетом их индивидуальных образовательных интересов;
2)   Продолжать работу над качественной подготовкой учащихся к   государственной итоговой   аттестации по русскому языку и литературе в 9,11 классах.
3)  Совершенствовать работу с одарёнными обучающимися через олимпиады, творческие конкурсы.
       Реализации всех задач помогало проведение заседаний ШМО, на которых рассматривались вопросы, связанные с изучением и применением новых образовательных технологий, обсуждались материалы и итоги диагностических, экзаменационных и олимпиадных работ, организовывались индивидуальные консультации.
    В нынешнем учебном году состоялось 4 плановых заседаний ШМО.
    Первое заседание МО носило организационный характер. Был обсужден и утвержден план работы МО на год. Кроме того, обсуждались рабочие программы по предметам, все программы утверждены. Учителями выпускных классов дан анализ результатов итоговой аттестации по русскому языку в 9, 11 классах. Учителя делились опытом использования современных педагогических технологий на своих уроках, опытом работы со слабоуспевающими детьми, внесли предложения по реализации ФГОС. На заседаниях также были рассмотрены и проанализированы итоги пробных экзаменов в 9 классах, итоговое сочинение по литературе, а также результаты итогового собеседования в 9-х классах.
    Тематика заседаний ШМО отражала основные проблемные вопросы школы. Выступления основывались на практических результатах, позволяющих делать серьезные методические обобщения. Поставленные задачи решались через совершенствование методики проведения урока, индивидуальной работы со слабоуспевающими и одаренными учащимися, коррекцию знаний учащихся на основе диагностической деятельности учителей, а также ознакомление учителей с новой педагогической и методической литературой. Для повышения качества обучения в течение учебного года использовались различные формы учебных занятий: урок-лекция, деловые игры, урок-зачет, урок-конференция, урок-исследование, урок-презентация, урок-проект.
     Учителя использовали на своих уроках различные образовательные технологии: технологию критического мышления, игровые и информационно - коммуникационные, технологию дифференцированного обучения и др., что позволяло сделать уроки разнообразнее, интереснее и полезнее.  
    В соответствии с планом работы школы в сентябре - октябре 2022 года были проведены школьные предметные олимпиады в 5-11 классах по русскому языку и литературе. Олимпиады проводились с целью выявления учащихся с высоким уровнем способностей в разных предметных областях; выявления творческих учащихся, умеющих применять знания в нестандартных ситуациях. В олимпиаде школьного этапа приняли участие учащиеся 5-11 классов.
    В течение учебного года обучающиеся лицея принимали участие в различных конкурсах:
    Всероссийский конкурс сочинений, Всероссийский конкурс сочинений «Наследники Победы», Всероссийский конкурс сочинений «Без срока давности», Всероссийский конкурс сочинений «Культура народов России», Конкурс сочинений «Скажи коррупции: «Нет», конкурс сочинений «Холокост», конкурс сочинений «Дети и книга», школьный и муниципальный этап конкурса чтецов «Живая классика», школьные конкурсы чтецов, Всероссийский конкурс по языкознанию «Русский медвежонок».
     Учителя принимали участие в конкурсах для учителей СКИРО ПК и ПРО, участвовали в экспертной комиссии по проверке олимпиадных работ, в экспертной комиссии по проверке сочинений, выступали на заседаниях педагогических советов, заседаниях ШМО, прошли курсы повышения квалификации СКИРО ПК и ПРО. 
Исходя из вышеизложенного, ШМО ставит перед собой следующие задачи на 2023-2024 учебный год:
Включить в план работы на 2023-2024 учебный год следующие вопросы:  
1.      Повышение качества подготовки мотивированных учащихся к предметным олимпиадам, конкурсам.
2.      Совершенствование технологии подготовки к итоговой аттестации в форме ОГЭ (9класс) и в форме ЕГЭ (11 класс).
3.      Активизировать участие педагогов в конкурсах, семинарах, печатных публикациях.

             Руководитель ШМО учителей русского языка и литературы -   Зеленковская Т.П.
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